

DIARIO

DE PALMA



del martes 12 de

noviembre de 1811.

San Diego confesor.

Quarenta Horas en la Iglesia de San Cayetano, dedicadas á San Andres Avelino patron de esta ciudad; se descubre á las seis por la mañana, y se reserva á las seis por la tarde.

La misma funcion en la hora acostumbrada en los Agustinos.

Rogativa en la iglesia de Sta. Catalina de Sena.

A las cinco y media trisagio en Sta. Margarita.

HORAS.	TERMÓMETRO.	BARÓMETRO.	VIENT. Y ADMÓSF.
7 de la mañana.	13½ grad.	28 p. 2½ l.	Sudoeste sereno.
12 del dia.	15½ grad.	28 p. 2½ l.	Idem.
5 de la tarde.	15 grad.	28 p. 1½ l.	Idem.

ESPAÑA.

México 28 de mayo. El brigadier D. Félix Calleja entró en la ciudad de Zacatecas el 3 de mayo. Los cabecillas Rayon y Liceaga, xefes del cuerpo principal de insurgentes, le habian hecho ciertas proposiciones de ajuste, á que contextó concediéndoles el indulto; pero sin aguardar la respuesta, se retiraron con parte de su gente y cantidad de artillería hácia el rumbo de Teocaltichi ó Aguascalientes, dexando en Zacatecas un cuerpo al mando de Victor Rosales con 10 cañones, y órden de sostenerse á toda costa. Rosales mejor aconsejado imploró para sí y para los que le acompañaban el indulto que les fué concedido, y nuestras tropas entraron en el pueblo sin oposicion.

En el momento que el brigadier Calleja habia sabido la reti-

rada de Rayon , habia enviado en su alcance una division de su ejército con 6 cañones al mando del coronel D. Miguel Joseph de Emparan. Este jefe alcanzó á los rebeldes á las 22 horas de su marcha , en que anduvo 17 leguas , y los derrotó completamente en el rancho del Maguey , apoderándose de 20 cañones de varios calibres. Rayon habia huido anticipadamente.

El brigadier Calleja se dedicó desde luego á restablecer el orden y la confianza en aquella populosa ciudad y sus comarcas. Con este objeto publicó el mismo dia 3 de mayo un bando para informar de nuevo á los pueblos acerca de la rectitud y justificadas intenciones del gobierno , difundiendo la noticia del indulto concedido por el señor Virey , y dando reglas , tanto para su aplicacion á los que le pidieren , como para el castigo de los obstinados ó reincidentes.

Se han recibido noticias favorables de la costa del mar del sur. El teniente coronel D. Juan Antonio Fuentes , encargado del mando de la division destinada á perseguir las gabillas de sediciosos , que á las órdenes del cura Morelos infestan las cercanías de la plaza de Acapulco , destacó desde su campo de las Cruces el 30 de abril una partida de 70 hombres al mando de los subtenientes D. Manuel Rancho y D. Francisco Monterrubio , con el objeto de cortar á los rebeldes la comunicacion entre sus campamentos de la Sábana y del Veladero. A las dos leguas encontraron una partida enemiga que fué desde luego reforzada desde el Veladero con gente y un cañon ; pero reforzada igualmente la partida de las tropas del Rey con 80 hombres al mando de los tenientes D. Ramon Incenillas y D. Antonio de la Portilla , fueron inmediatamente desalojados los rebeldes de la ventajosa posicion que ocupaban , y hubieran sido enteramente derrotados con el nuevo refuerzo de 65 hombres , que conduxo el mismo comandante de las Cruces D. Joseph Maria Regules , si una bala de fusil no hubiere herido de muerte al teniente Incenillas. No obstante fueron sucesivamente desalojados de quantas alturas ocuparon ; y dexando en el campo 23 muertos , varios heridos y el cañon que tenian , corrieron á emboscarse en las malezas. Merecen citarse las últimas palabras del teniente D. Ramon Incenillas que ya moribundo dixo al capitán Regules : *mi capitán , yo muero ; pero me consuela el que vmd. acabará con esa canalla.*

En 1 de mayo el comandante del campo de las Cruces D. Joseph Maria Regules , se dirigió con parte de sus fuerzas á atacar

á los rebeldes que se hallaban en las lomas que conducen al Veladero, en donde debía unírsele la tropa del campo de Aguacatillo, mandada por el capitán D. Francisco Rionda, y entretanto operar por Acapulco un cuerpo de 150 hombres, al mando del oidor de la audiencia de Guadalajara D. Juan Joseph Recacho. Pero apenas divisaron los rebeldes la descubierta de Regules, que mandaba el capitán de la compañía de Teposcoluca Juan Abrego, acometieron con tal impetu y en tanto número, que fué preciso disponer la retirada, despues de mas de tres horas de fuego, que ocasionó al enemigo la pérdida de 40 muertos, muchos heridos y algunos prisioneros. Por nuestra parte tuvimos 5 muertos, 19 heridos y 3 contusos. — Malograda esta accion, no desistió por ello el comandante de la division D. Juan Antonio Fuentes, del proyecto de desalojar al enemigo de la fuerte posicion de las lomas que conducen al Veladero; y poniéndose en movimiento con parte de sus fuerzas el 4 de mayo, no solo logró apoderarse de este punto, destruyéndolo en él todos los atrincheramientos y obras que habian hecho los rebeldes, sino que persiguiéndolos hasta el Veladero, donde se halla el xefe Morelos, cortó parte de la retaguardia, hizo varios prisioneros, entre ellos al capitán de la quinta division D. Joseph Maria Anorve, y les tomó 24 mulas cargadas, algunas municiones, armas, una caxa de guerra, y otros varios efectos, ademas de 18 sacos de algodón y 200 cabezas de ganado de que se apoderaron por su parte el capitán Regules y el teniente del fixo de México D. Pio Maria Ruiz.

En la nueva Galicia un cuerpo de 3000 sediciosos, capitaneados por un frayle lego llamado Gallaga, tuvo la osadía de atacar el 6 de mayo á la division de D. Pedro Negrete que marchaba sobre Zapotlan; pero fueron rotos y desbaratados, dexando el campo lleno de cadáveres, y perdiendo los 4 cañones que tenian. Su xefe pudo salvarse por la ligereza de su caballo. El brigadier D. Joseph de la Cruz mandó celebrar esta victoria en Guadalajara con triple salva, repique de campanas y misa solemne en accion de gracias, publicando al mismo tiempo una proclama, en la qual exhorta á los rebeldes alucinados á la paz y á la obediencia á las legítimas potestades.

El capitán D. Mariano Garcia y Rios, comandante de las tropas y patriotas armados del Real de Tasco, ha conseguido en este mes varias ventajas contra las quadrillas de sediciosos que todavia existen en aquel distrito: el 8 junto al pueblo de Mamatla; el

13 en el Egido, á dos leguas de Tasco; y el 18 en Noxtepec. Los rebeldes que se habian hecho fuertes en este último pueblo, distante siete leguas del mismo Tasco, habian cometido varios excesos contra los vecinos del de Tetipac, porque no se prestaban á sus perversas ideas. El capitan Garcia, deseoso de escarmentarlos y de precaver el mal trato de otros pueblos fieles, marchó á su encuentro; y despues de alguna resistencia, los desalojó, matándoles 18 hombres, y apoderándose de 4 cañones. En esta ocasion murieron por su demasiado arrojo el capitan de la gente de Tetipac y un hermano suyo. Entre los muertos por parte de los rebeldes lo fué el capitan Toledo, el mismo que habia asesinado al justicia de Acuitlapan Julian Batalla, porque rehusó acompañarle en la rebelion. (Se concluirá.)

P A L M A.

Embarcaciones que ayer y antes de ayer dieron fondo en este puerto.

De Melilla en 10 dias, el patron Martin Serra, mallorquin, xabeque S. Joseph, con 2 pasajeros, trigo y cera.

De Peñíscola en 2 dias, el patron Antonio Algoró, catalan, laud la Providencia, con dos pasajeros, barrilla y aguardiente.

De Idem en idem, el patron Juan Navarra, catalan, falucho el Carmen, con un pasajero, madera y vino.

De Denia en un dia, el patron Vicente Matheu, valenciano, laud Sto. Christo, con 77 pasajeros.

De Idem en 2 dias, el patron Martin Gomez, mahones, tartana el Rosario, con 8 pasajeros, arroz y palo campeche.

De Cullera en 2 dias, el patron Ramon Sans, valenciano, laud la Santísima Trinidad, con arroz.

Pérdida. Al que entregue una llave de baul que se ha perdido, en casa del licorista frente del arco de Sto. Domingo, se le dará una peseta de gratificacion.

Teatro. Hoy por la compañía cómica se representa la comedia titulada: *la Holandesa*, con tonadilla, bayle y saynete.

M A L L O R C A:

En la imprenta de Antonio Brusi, calle de Can-sa-vellá.